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桃 園 市 立 大 有 國 民 中 學 1 0 8 學 年 度 第 二 學 期 第 一 次 評 量 試 卷 

年 級 八 
考 試 

科 目 
地理 

命 題 

範 圍 
L1-L2 

作 答 

時 間 
45 分 

班 級  姓 名  座 號  分 數  

 選擇題 50 題，一題 2 分，共 100 分。 

 小叮嚀：作答以答案卡為主，但是題目卷仍須寫上答案，以利檢討。 

(      )1. 圖(一)為中國重要的地理分界帶，此線大致為哪些地理區或現象的分界？(A)華北與華中

地區(B)西部與南部地區 (C)收穫次數一穫與兩穫 (D)長江流域與珠江流域。 

(      )2. 長江經過的地理區分別有(甲)兩湖盆地 (乙)鄱陽盆地 (丙)四川盆地 (丁)長江三角洲，從上

游到下游的正確順序為何？(A)甲乙丙丁 (B)丙乙甲丁 (C)甲丙乙丁 (D)丙甲乙丁。 

(      )3. 崇明島是位於中國第一大河出海口的島嶼，大部分隸屬於上海市。近年來觀察到崇明島面積有逐年增加的趨勢，根

據該大河流域內其他地區的人為活動判斷，崇明島面積增加的原因為何？(A)黃河中上游興建水庫 (B)黃土高原泥沙淤積 

(C)長江流域砍伐森林 (D)興建長江三峽大壩。 

(      )4. 咸豐 6 年，法國傳教士違規進入內地傳教因而遇害，史稱「廣西西林教案」。西林縣位於廣西壯族自治區最西端，地

處廣西、雲南、貴州三省（區）交界。該名傳教士在當地傳教時，可能會看到什麼樣的景觀？ 

(A)  (B) (C)  (D)  

(      )5. 農作物收穫次數的多寡和生長季長短有關。依此判斷，下列哪一個中國地理區的作物收穫次數可能最少？ (Ａ)東北

平原 (Ｂ)華北平原(Ｃ)兩湖盆地(Ｄ)東南丘陵。 

(      )6. 黃河在乾季末期易發生斷流的現象，影響當地農、工業及民生用水。下列哪張圖最符合此時的盛行風風向？ 

(Ａ) 

 

 

(Ｂ) (Ｃ) (Ｄ) 

(      )7. 中國的雲南與貴州兩省皆是族系眾多的地區，這兩省族系眾多的原因和哪一個自然環境特徵有關？(A)位居交通要道

(B)地形崎嶇多山 (C)氣候溫暖多雨 (D)交接鄰國眾多。 

(      )8. 「由於華北降雨集中且乾季長，加上近年來黃河中、上游興建水庫，引水灌溉，使得下游水量減少，在乾季末期，

易發生河川斷流的現象。」從上文中，可以判斷哪一訊息？ (A)華北冬季吹西北季風 (B)華北地區年雨量變率大 (C)黃

土高原興建水庫引水灌溉 (D)斷流對農業、工業有極大衝擊。 

(      )9. 根據下表資料判斷，該地最可能是哪一個城市？(A)廣州 (B)上海 (C)北京 (D)哈爾濱。 

 

(      )10. 「廣西那坡縣發現世界級天坑群，探險家沿當地主要地下河開展調查，在當地發現串珠狀天窗，有些達到天坑規模

，這些天窗是被地下河侵蝕所造成，洞穴發育到非常成熟的形態。」<新京報，20191124>報導中提到的天坑最可能是

什麼作用力所造成的？(A)火山噴發 (B)溶蝕作用 (C)冰河侵蝕 (D)風化作用。 

(      )11. 長江孕育4000多種水生生物，然而在 2003 年之後就沒有人親眼見過長江白鱘，研究人員指出長江白鱘因洄游孕

育下一代的習性被破壞，無法回到上游，導致數量開始銳減，最終滅亡。根據研究人員的說法，導致長江白鱘無法洄游

至上游而滅亡的原因為何？(A)過度圍湖造田 (B)興建三峽大壩 (C)河床高於兩岸 (D)南水北調工程。 

月份 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

月均溫（℃） 18.0 18.5 21.0 24.1 27.8 29.9 30.8 30.6 29.8 26.9 23.0 19.4 

降水量（mm） 26.6 43.4 57.4 142.3 225.9 276.0 207.8 312.2 258.5 121.8 40.6 23.2 

圖一 
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(      )12. 肆虐全球的新型冠狀病毒肺炎COVID-19(武漢肺炎)在中國的感染人數示意

圖如圖(二)，省分顏色越深，代表感染人數越多。圖中顏色最深(斜線)的部分具

有什麼共同要點？(A)多在第一級階梯(B)多為季風氣候 (C)皆為東部經濟帶 (D)

為中國重工業最發達之地。 

(      )13. 新型冠狀病毒肺炎主要通過人咳嗽或打噴嚏時產生的飛沫而傳播，隨著病

毒快速傳播，武漢市做出封城的決定，但也因此影響中國經濟發展。因擔心病

毒傳播而做出封城的決定，可能和武漢的哪一特色有關？(A)交通發達 (B)地形

平坦 (C)氣候暖和 (D)物產豐饒。 

(      )14. 福建省海岸類型有利於航運發展，因此海上活動相當盛行。這和該地區具有下列哪一種海岸型態關係最大？ 

(A) (B) (C) (D) 

(      )15. 口罩最上游的原料是聚丙烯(PP)，聚丙烯是丙烯的聚合物，丙烯可由石油裂解而得。若依原料區位考量，中國何處

最容易取得丙烯的原料？(A)雲貴高原 (B)四川盆地 (C)黃土高原 (D)東北平原。 

(      )16. 呈上題，臺灣因本地缺乏聚丙烯(PP)原料，在生產時多需進口原料，因而在台灣的石化工業屬於哪一種工業區位？

(A)動力 (B)交通 (C)勞力 (D)政策。 

(      )17. 若僅考慮經度差異造成的影響，當北京時間早上七點召開視訊會議，哪一個城市人員所在地區可能天色仍昏暗？(A)

大理 (B)上海 (C)廣州 (D)哈爾濱。 

(      )18. 圖(三)為中國某地因應地形而發展出的交通方式，這個地區的水系最可能為下列何者？ 

(A) 

 

 

(B) (C) (D) 

(      )19. 1843年上海開埠後，迅速擠身中國重要港口之一，然而中國在成立經濟特區時卻選擇東南沿海城市，相較於東南沿

海經濟特區，上海缺乏哪一優勢？(A)僑鄉背景 (B)河運便利 (C)勞工眾多 (D)市場廣大。 

(      )20. 上海港為長三角經濟帶的重要出口港，然因本身條件受限，2005年在近海的洋山島興建外港。原上海港面臨到最大

問題為何？ (Ａ)丘陵地形 (Ｂ)腹地狹小 (Ｃ)泥沙淤積 (Ｄ)冬季結冰。 

(      )21. 工業區位是指工廠設立的位置，用以降低成本、提高利潤的因素。廈門、汕頭、深圳、珠海、海南五大經濟特區在

成立之初的工業區位有哪些？(甲)勞力 (乙)交通 (丙)政策 (丁)原料 (戊)動力  

(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)丙丁戊 (D)甲乙丁。 

(      )22. 以下地點均位在同一經度，若將其從北到南排列，可得到下列哪項結果？ 

甲、這裡是「京杭大運河」的最南端，素有「上有天堂、下有蘇杭」之稱。 

乙、這裡自古為東北通往華北必經之地，以「遼河流域永遠安寧」為其命名。 

丙、因該地谷灣式海岸有助航運發展，加上丘陵地形不利農耕，人口推力強。 

(A)甲乙丙 (B)甲丙乙 (C)乙甲丙 (D)乙丙甲 

(      )23. 圖(四)為中國南部地區某日地面天氣圖，圖中乙、丁兩地緯度相近，溫度卻有差異，

主要的影響因素為何？(A)地形 (B)降水 (C)植被 (D)洋流。 

(      )24. 華北及東北地區因區域分布的位置而通稱為北部區域，下列關於該區域的敘述何者正確？ (A)一月均溫高於0℃ 

(B)河運興盛 (C)年降水量大於750㎜ (D)糧食作物以小麥為主。 

(      )25. 世界上絕大多數的咖啡產區位於所謂的「咖啡帶」之內，大致在北緯至南緯25度之間。而適合咖啡樹生長的自然環

境，氣溫約15~25°C，年雨量1,000-3,000mm，山坡地因排水良好，是種植的最佳選擇。文中的「咖啡帶」最可能包

括中國哪個區域？(A)雲貴高原 (B)大興安嶺 (C)黃土高原 (D)山東丘陵。 

(      )26. 「西安的絲路、北京的圓明園，遺留了眾多文物古蹟……。」上述引文的古都位於哪個地理區？ (A)華南 (B)華中 

(C)華北 (D)東北。 

資料來源：BBC 新聞網

https://reurl.cc/W4lGL7  

圖二 

圖三 

圖四 
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(      )27. 石滬是一種省時省力的古老漁撈方式，但建造石滬有一個必要的條件：海岸附近需有足夠建造石滬的石材，因此岩

岸的海岸較為適合興建石滬。依此條件，下列中國哪個地理區早期石滬分布的密度可能最高？(A)華北平原 (B)東南丘陵 

(C)黃土高原 (D)長江三角洲。 

(      )28. 圖(五)為2020年1月廣州省雷州半島空拍圖，圖中河段因過於蜿蜒導致水

患頻繁，若要針對該河段的治理，以下哪一個措施能收到最佳成效？(A)植樹

造林 (B)南水北調 (C)截彎取直 (D)退耕還牧。 

(      )29. 隨著農業、工業發展與人口增加，中國北京的某項資源有嚴重的超限利

用情形，使其成為地層下陷的警戒區。下列哪一項政府措施最有助於減緩此

一環境問題？ (Ａ)興建三北防護林 (Ｂ)興築黃河大堤 (Ｃ)南水北調工程 

(Ｄ)改建天津新港。 

(      )30. 附表為中國四地的年降水量資料，四地的年降水量平均值皆為600mm，其中何地

的年雨量變率最大？ (A)甲地 (B)乙地 (C)丙地 (D)丁地。 

 

 

 

荊江是長江自湖北省宜昌市至湖南省岳陽縣一段的別稱，明朝開始在荊江北岸築堤，

到了清朝，甚至有「不懼荊州干戈起，只怕荊堤一夢終」的說法。根據文中回答31-

33題： 

(      )31. 圖(六)為中國主要河川分布圖，荊江位於圖中哪一河段？(A)甲 (B)乙 (C)丙 

(D)丁。 

(      )32. 根據文中敘述，荊江位於中國哪一個地理區？(A)四川盆地 (B)兩湖盆地 (C)

東南丘陵 (D)華北平原。 

(      )33. 長江自荊江河段開始出現地上河，其可能原因為何？(A)地勢降低，泥沙大量

淤積 (B)圍湖造田，調洪功能下降 (C)引水灌溉，河段缺水注入 (D)興建大壩，水

位被迫提高。 

圖(七)為東北地形簡圖，圖中甲～丁代表不同地區，請依圖片回答34-36題： 

(      )34. 氣候為影響農業發展的重要因素之一，依迎、背風坡來考量，圖中哪一區的年降水量

最多？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

(      )35. 呈上題，其降水類型應為下列何者？ 

 

(      )36. 東北若要發展水力發電，發電廠應設在哪個區域最為適合？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 

(D)丁。 

 

圖(八)為某種氣候類型的氣候圖，根據此圖回答37-39題： 

(      )37. 該氣候類型最可能出現在下列中國的哪個地區中？(A)雲貴高原 (B)嶺南丘陵 (C)東北平

原 (D)長白山地。 

(      )38. 以下哪一句話最能描述出此地區的氣候特徵？(A)四時皆夏 (B)年溫差大 (C)乾燥少雨 

(D)晴時多雲偶陣雨。 

(      )39. 此氣候圖為哪一種氣候類型？(A)熱帶季風 (B)溫帶季風 (C)溫帶草原 (D)高地 氣候。 

 

 

西元 

地區 
2000 年 2005 年 2010 年 

甲地 660 600 540 

乙地 900 500 400 

丙地 700 650 550 

丁地 1,200 200 400 

(A)  (B) (C)  (D) 

單位：年降水量(㎜) 

圖五 

圖六 

圖七 

圖八 
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鴉片戰爭之前，中國以天朝自居，自認為是世界的中心；鴉片戰爭之後，中國再也無法閉

關自守，成為列強侵略的目標。 

(      )40. 清朝為了管理及防範外國商人，乾隆皇帝下令將通商貿易口岸限於廣州一地，從

此外國商人入清國的唯一口岸為廣州。若商人欲與清國進行貿易，圖(九)哪一個最可能

為當時路線圖？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

(      )41. 第一次英法聯軍戰敗後，簽訂中英法天津條約，增開長江沿岸的通商口岸，此時

的外國商人即可經由哪一路線進入長江沿岸的口岸? (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

(      )42. 中英法天津條約所開放的長江沿岸通商口岸為：鎮江(江蘇省)、南京(江蘇省) 、

九江(江西省)、漢口(湖北省武漢市)，當英法商人從鎮江沿長江而上，經南京、九江抵

達漢口，一路上經過的地理區順序為何？(A)長江三角洲→兩湖盆地→四川盆地 (B)兩

湖盆地→鄱陽盆地→長江中下游平原 (C)長江三角洲→鄱陽盆地→兩湖盆地 (D)長江中下游平原→鄱陽盆地→四川盆地。 

(      )43. 爾後，英、法兩國欲與中國更換條約，換約不成再度出兵攻打中國，清朝遂與英、法簽訂北京條約，增開天津通商口

岸。關於此通商口岸的敘述，何者正確？(A)是長江三角洲的精華區 (B)目前為中國第一大城 (C)港闊水深是不凍港 (D)位

於海河出海口。 

 

圖(十)為中國北部區域的簡圖，其中ㄅ～ㄈ代表山脈、甲～戊代表地形區。請依據圖中

資訊回答下列問題： 

(      )44. 新華社報導：「連日來豪雨不斷，導致山西部分窰洞面臨倒塌的危險……。」該

項報導提到的地區位於何處？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

(      )45. 東北平原的面積極為廣大，周圍皆由高山所包圍，地形更顯壯闊。文中所指的

高山不包括哪一座？(A)ㄅ (B)ㄆ (C)ㄇ (D)ㄈ。 

(      )46. 若外籍觀光客欲前往中國參加哈爾濱的冰雪節，參觀冬夜裡光彩炫目的冰雪城

堡，應該前往圖中何處？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

(      )47. 「東北亞的朝鮮半島緊張情勢持續升高，北韓甚至威脅將對南韓總統府進行飛

彈攻擊，成為國際間關注的焦點。對此，中國政府也不敢鬆懈，派駐在與朝鮮半島

隔海相對之處的軍隊，正嚴密關注情勢的發展。」上述新聞中，中國派駐軍隊之處位於哪一地區？(A)甲 (B)丙 (C)丁 

(D)戊。 

 

清朝在平定太平天國及英法聯軍時，見識到西方的船堅炮利，因而致力推動清末第一個改革運動--「自強運動」，以「師夷

之長技以制夷」為基礎，在全國展開之工業運動。 

(      )48. 自強運動的其中一項建設為成立北洋艦隊等新式海軍，若設立海軍基地的條件是(1)鄰近清朝國都、(2)必須能停靠

大型艦隊、(3)岩岸海港，下列哪一地點最為合適？(A)廣州 (B)上海 (C)天津 (D)大連。 

(      )49. 「內地煤礦除山西省外，以山東省為最富，而山東人泥於風水之謬說成其株寶之怪性，……，故與言開採，民皆掩

耳而走。」(東方雜誌，1911年)，根據雜誌內容判斷，當時清國煤礦最豐的區域在如今的何處？(A)華南 (B)華中 (C)華

北 (D)東北。 

(      )50. 承上題，若此事件發生於現代的臺灣，臺灣人民可依法向政府提出不要開採之請求，這屬於哪一種憲法所保障的基

本權利? (A)平等權 (B)自由權 (C)受益權 (D)參政權。 

 

甲 

乙 

丙 

丁 

圖九 

圖十 


